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Πρόλογος του μεταφραστή

Φαίνεται ότι στην Ορθόδοξη Εκκλησία της Ελλάδος ο νηπιοβα-
πτισμός αποτελεί τον σχεδόν αποκλειστικό τρόπο εισαγωγής νέων
μελών στην Εκκλησία. Κάθε ελληνική οικογένεια – ανεξάρτητα από
το αν διατηρεί κάποια οργανική σχέση με την Eκκλησία – θεωρεί
υποχρέωσή της να βαπτίσει το παιδί ή τα παιδιά της. η βάπτιση
αποτελεί μία λίγο πολύ ένταξη του νεοφώτιστου στον εθνικό κορμό.
Αποτελεί λίγο πολύ μια πρώιμη «εθνική ταυτότητα» του ανθρώπου.

είναι –για τους περισσότερους– ένα είδος «ελληνοποίησης» του
νηπίου. Από κει και πέρα οι περισσότερες βαπτίσεις χάνονται στους
σκολιούς δρόμους της αδιαφορίας, της άγνοιας, της καθημερινής
πρακτικής αθεΐας. Ας θυμηθούμε τις αθρόες «ελληνοποιήσεις» των
Αλβανών μεταναστών τη δεκαετία του ’90. Για να διευκολυνθεί η
ένταξή τους στην ελληνική κοινωνία χρησιμοποιήθηκε το μυστήριο
του αγίου Βαπτίσματος εντελώς απροϋπόθετα ως κλειδί για την
είσοδό τους. [Σε όσα φυσικά λέμε υπάρχουν πάντοτε οι ελάχιστες
εξαιρέσεις]. Ας θυμηθούμε επίσης την εύστοχη (ελληνο)αμερικάνι-
κη κινηματογραφική ταινία My Big Fat Greek Wedding (Γάμος... αλά
ελληνικά), η οποία μ’ έναν δημιουργικό τρόπο διακωμωδεί τις
εμμονές των ομογενών σε μια επιφανειακή «ελληνικότητα». Η κόρη
της οικογένειας ερωτεύεται έναν άνδρα αγγλοσαξωνικής καταγω-
γής (Ian Miller, ηθοποιός John Corbett). Σύμφωνα με το δίκαιο που
πρεσβεύει η οικογένεια, ο υποψήφιος γαμπρός, «ο εξ εθνών», πρέ-
πει να γίνει «Έλληνας» με τη... βάπτισή του στην Εκκλησία. Η σκηνή
της βάπτισής του είναι ιλαροτραγική. 

Όταν τελείται η θεία Λειτουργία, αμέσως μετά τα αναγνώσματα
και το κήρυγμα, υπάρχουν οι ευχές υπέρ των κατηχουμένων. Στη
λειτουργική πρακτική της Ελλαδικής Ορθόδοξης Εκκλησίας οι ευχές
αυτές είτε παραλείπονται είτε εκφωνούνται για λόγους παραδοσια-
κότητας: δίχως συγκεκριμένα ονόματα, αφού δεν υπάρχουν κατη-
χούμενοι στην Ελλάδα. Όχι μόνο δεν προσέρχονται ενήλικες στην
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Εκκλησία κατόπιν μεταστροφής τους, αλλά παρά τα φαινόμενα –
δεν υπάρχουν στατιστικές έτσι κι αλλιώς– οι άνθρωποι, που κάποτε
είχαν βαπτισθεί ως νήπια, απομακρύνονται ταχέως. Υπάρχουν μόνο
–ακόμη άραγε;– κατηχητικά σχολεία για τα παιδιά που λέγονται
κατηχητόπουλα: ομάδες που χρησιμοποιούν μάλλον αφελείς ιστο-
ριούλες και χαμηλού λογοτεχνικού επιπέδου σκετσάκια, για να προ-
ωθήσουν μία ιδέα εκκλησιαστικότητας που δεν έχει καμία βάση.
Στην ουσία, μία προσκοπική, ευσεβιστική νοοτροπία, που εξακο-
λουθεί η Εκκλησία να την αντιμετωπίζει με σοβαρό τρόπο. 

Υπάρχει στην Ελλάδα μια εκτεταμένη θρησκειοποίηση του
εκκλησιαστικού γεγονότος. Ακούς συνέχεια φράσεις ότι «η Εκκλη-
σία ανήκει στα θέσφατα του έθνους», «αποτελεί πολιτιστική κλη-
ρονομιά», «ταυτότητα του Έλληνα». Ακούς ότι, «ναι μεν δεν εκκλη-
σιάζομαι αλλά πιστεύω». Μια τέτοια όμως Εκκλησία δεν σώζει.
Μπορεί μόνο να βοηθά την πολιτεία να επιβιώνει σ’ έναν κόσμο
που μεταβάλλεται γοργά, ανταλλάσσοντας την ήσυχη και ευδαίμο-
να παρουσία της με μια ηγεμονική θέση στην κοινωνία.

Κατά συνέπεια, το βιβλίο αυτό υπάρχει μεγάλη πιθανότητα να
φανεί παράδοξο στον Έλληνα αναγνώστη. Είναι μια σύγχρονη κατή-
χηση. Μεταφέρει μια λειτουργική εμπειρία, ζωντανή σε πολλές
τοπικές ορθόδοξες Εκκλησίες ανά τον κόσμο. Εκκλησίες που αποτε-
λούν μειοψηφία του ντόπιου πληθυσμού, σε πλήρως εκκοσμικευ-
μένες κοινωνίες, Εκκλησίες με υψηλή εκκλησιολογική και θεολογική
αυτοσυνειδησία. Εκεί ο νηπιοβαπτισμός αποτελεί επίσης τη συνη-
θισμένη πρακτική της Εκκλησίας. οι γονείς που αισθάνονται την
κλήση τους ως μελών της Εκκλησίας, επιλέγουν αυτοί με την έγκρι-
ση της κοινότητας τον ανάδοχο του παιδιού. Η βάπτιση συνήθως
λαμβάνει χώρα στο πλαίσιο της θείας Λειτουργίας, με παρούσα όλη
τη σύναξη χωρίς ιδιαίτερες προσκλήσεις και τερατώδεις «αισθητι-
κές» επεμβάσεις. Το βιβλίο του πατρός Αλέξανδρου Σμέμαν, Εξ
Ύδατος και Πνεύματος (Αθήνα: Δόμος, 1984), αποτελεί μία από τις
καλύτερες εισαγωγές στο μυστήριο του Βαπτίσματος. Σε μια εποχή που

kaλωσ hλθατε στην ορθοδοξη εκκλησια
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τα μυστήρια του Βαπτίσματος και του Χρίσματος έχουν καταντήσει μια
ιδιωτική-ατομική υπόθεση, αποκομμένα από το μυστήριο της Ευχα-
ριστίας και από την κοινωνική-ευχαριστιακή συνείδηση της Εκκλη-
σίας, έρχεται το βιβλίο αυτό να μας υπενθυμίσει πρωταρχικά την
αρχαία πράξη και τάξη της Εκκλησίας, τη συνεχώς όμως και πάντοτε
παρούσα δυνάμει και αληθεία, παρά την ιστορική αλλοτρίωσή της.
Και ο λόγος αυτός της αρχαίας Παράδοσης μας λέει πως και το
Βάπτισμα και το Χρίσμα, και οποιαδήποτε άλλη αγιαστική ενέργεια,
δεν είναι μια ιδιωτική υπόθεση που αφορά την ατομική μας ευσέ-
βεια στην καλύτερη περίπτωση, ή το κοινωνικό μας status και αυτο-
προσδιορισμό στη χειρότερη, αλλά είναι ενοποιές της Εκκλησίας
ενέργειες και αφορούν όλο το πλήρωμα που συμμετέχει στην ευχα-
ριστιακή σύναξη του Βαπτίσματος ή του Γάμου.

Στην εποχή της παγκοσμιοποίησης, υπάρχει η πλειονότητα των
ανθρώπων που αδιαφορεί πλήρως για την πνευματική διάσταση
της ζωής, για τα μέγιστα ερωτήματα σχετικά με τη ζωή. Υπάρχουν
όμως και κάποιοι που αποδύονται σ’ έναν πνευματικό αγώνα, για
να ανακαλύψουν τις απαντήσεις στα έσχατα ερωτήματα. Άλλοι τις
αναζητούν σε πνευματικές παραδόσεις της Ανατολής, άλλοι στη
βαθιά σοφία παραδόσεων της μητέρας γης και άλλοι σε πρακτικές
και φιλοσοφίες που άνθισαν σε περασμένους καιρούς. Κάποιοι
λίγοι φθάνουν μέσα από σκολιούς δρόμους και μεγάλη προσπά-
θεια στις πύλες της Ορθόδοξης Εκκλησίας και αναζητούν εκεί το
χαμένο νόημα του κόσμου. Είναι πλέον στα χέρια της Εκκλησίας να
τους καθοδηγήσει σωστά και να μην τους αφήσει να απογοητευ-
θούν με άτοπες ενέργειες και καταστάσεις. Αυτοί είναι οι κατηχού-
μενοι που προσέρχονται ενσυνείδητα στο λουτρό της παλιγγενε-
σίας. Θα ενταχθούν για κάποιο διάστημα σε κατηχητικές τάξεις που
λειτουργούν στο πλαίσιο της ενορίας, μέχρι τη στιγμή της βάπτισής
τους. Όλα αυτά σε άλλες τοπικές ορθόδοξες Εκκλησίες. όχι, ατυχώς,
σε αυτή της Ελλάδας.

Διαβάζοντας το βιβλίο αυτό ένιωσα πολύ οικείος με όλα όσα
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